

Поисковая деятельность активистов школьного музея

70 лет, как окончилась Великая Отечественная война Советского народа. На карте уже нет той страны - СССР, которая в ней победила. Мы нынче редко встречаем те страшные шрамы, что оставили сражения на теле Земли - следы от окопов и взрывов бомб, а разрушенные города и села видим только на теле – и киноэкранах, поэтому некоторым из нас, кажется, что это все уже стало достоянием истории. Нет! И еще раз нет! Кроме исторических исследований есть человеческая память, есть память нашей души. А перед ними время бессильно. И пока глаза видят солнце, а сердце стучит в груди, мы не можем, мы не должны, мы не имеем морального права забыть все те огненные годы. Раны солдат до сих пор болят и не дают им покоя и ночью, и в непогоду. И мы с вами, и наши дети, и наши внуки живы нынче потому, что были в ту лихую годину такие солдаты.

Уходят годы и уходят победители той войны, они уходят сквозь патриотизм – от слова патриоты. Это те люди, которые завоевали своими жизнями и кровью эту победу.

Каждый час и день долгой, жестокой и изнурительной четырехлетней Великой Отечественной войны явились испытанием мужества, патриотизма и человеческого достоинства наших людей. И они это испытание выдержали с честью.

О братьях Псху Давлете Батовиче и Цуце Батовиче

В первые же дни войны жители аула Старо-Кувинск, выражая гнев и возмущение вероломным нападением фашистов, требовали скорее отправить их на фронт для скорейшего разгрома врага.

В жестокой схватке с фашизмом многие из них на фронтах Великой Отечественной войны проявили беззаветную преданность народу, Родине, подлинно массовый героизм. Можно назвать имена многих славных героев, совершивших замечательные подвиги во имя Родины. Среди них Псху Цуца Батович, который вместе с братом Псху Давлетом служили в одном полку. В августе 1944 года 301-ая стрелковая дивизия, в которой служили братья, принимала самое активное участие в окружении и уничтожении Яско-Кишиневской группировки противника ... И тут отличился комбат 301-й дивизии Псху Цуца.

... Уже после боя он шел из своей роты в штаб. Проходя мимо одного из блиндажей, он вдруг услышал немецкую речь...

Заглянув в окно, а там полно немцев... Майор не растерялся: поставил адъютанта возле окна, а сам резко рванул дверь на себя.

- Руки вверх! ... Взвод! К бою ...

Фашисты от испуга онемели... Тогда майор приказал по немецкий сдать оружие и выходить по одному, а за дверью стоял один советский солдат с автоматом. Так Цуца Псху с адъютантом взяли в плен 16 фашистов и привели их в штаб ... Об этом случае автору рассказал директор школьного музея в небольшом местечке Албина, что в Молдавии, куда учащиеся Карачаево-Черкесии попали во время экскурсии по местам боев.

... Грохот в плацдарме 5 февраля 1945 года был сильный,... Немцы непрерывно штурмовали Целлин, ... Давлет спросил о брате. Начальник штаба коротко ответил:

-Брат твой ранен. Иди, обойдемся сами.

Давлет Батович направился в медсанчасть в Целлин. По дороге встретил комдива генерала Антонова. Тот остановил его.

-Подожди, Давлет Батович. Мужайся друг! Крепись дорогой, твое горе наше общее горе. Цуца убит.

7 февраля над могилой майора Цуцы Псху в местечке Войхтсдорфа прогремел прощальный салют...

Прошло 10 дней. В записной книжке неожиданная запись: «Прах Цуцы отправлен в г. Варшаву (Польша)... Похоронен в предместье Варшавы, кладбище Брудно...»

Оказывается, генерал Антонов, узнав о месте похорон своего боевого офицера, рассердился, что с ними случалось редко, и приказал:

- Мы в Германию не на века пришли. Гитлеровцев разобьем ... и домой.

Майору Псху за героизм при освобождении Варшавы памятник будет стоять

...Гроб с останками Псху Цуцы перевезти в Польшу... Выполняйте!

Тяжело было Давлету писать о гибели брата их единственной сестре Тате, но надо...

«При взятии плацдарма на западном берегу реки Одер от полученной смертельной раны в голову... умер Цуца. Похоронил я его со всеми воинскими почестями в Войхтсдорфе на церковном кладбище.

За своих братьев ты не покраснеешь... Мы вдвоем с братом вместе боролись, но сегодня я один без младшего брата... , но у меня есть боевые товарищи и Красная Армия, И мы вместе больше будем бить врага, без пощады и мы добьем его в собственном логове.

Слово, данное сестре, Давлет выполнил. День Победы он встретил в Берлине. Дивизия, в которой он служил, штурмовала здание имперской канцелярии, в подвале которого находился бункер Гитлера.

Псху Цуца Батович был посмертно награжден орденом Отечественной войны первой степени.

Псху Давлет Батович, майор, помощник командира 1052 стрелкового полка по материальному обеспечению 301 стрелковой Сталинской дивизии, за боевые заслуги был награжден орденами Ленина, «Красная Звезда» «Отечественная война» второй степени, медалью «За боевые заслуги» (фото прилагается).

О Дзугове Шамсудине Айдовиче

Другой наш отважный земляк, гвардии старший лейтенант, командир стрелкового полка 55 гвардейской стрелковой дивизии.

Дзугов Ш.А. родился в 1920 году в а. Старо-Кувинск. В 1940 году был призван в Красную Армию Кувинским РВК. На фронт оказался с первых дней войны и воевал в составе Северо-Кавказского фронта, ОПАРМ 168 Гвардейского стрелкового полка Гвардейской стрелковой дивизии.

Проявляя беззаветную храбрость и находчивость, Шамсудин Айдович прошел по военным дорогам до Берлина, был трижды ранен, из которых одно было тяжелым. Однако боевой солдат не залеживался в госпиталях, спешил на фронт, навстречу ненавистному врагу.

Гвардии лейтенант Дзугов Ш.А., будучи командиром стрелкового полка 55 гвардейской стрелковой дивизии, участвовал во многих боях. За отличные боевые действия приказом Верховного Главнокомандующего ему неоднократно объявляли благодарность. Шамсудин Айдович прошел боевой путь от Кавказа до Берлина. Его отвага была отмечена правительственными наградами.

Первый орден «Красная Звезда» Шамсудину Айдовичу присвоили в апреле 1944 года. «... Отбивая контратаки значительно превосходящих сил, противника, огнем своего взвода уничтожил до 30 немецких солдат, отбил три атаки. Поднял свой взвод в контратаку и, победив противника, занял более выгодный рубеж...»- пишется в наградном листе.

Спустя три месяца получает второй орден «Отечественной войны» второй степени. Как написано в наградном листе «... взвод под командованием Дзугова, используя ночное время, скрытно выдвинул на рубеж атаки и при штурме вражеских укреплений первым ворвался в расположение противника, открыл внезапный пулеметный огонь, обратил противника в бегство, чем способствовал быстрому прорыву укреплений линии...»

Третьей правительственной награды орден «Красной Звезды» был удостоен в августе 1944 года. Тогда взвод Шамсудина Айдовича первым штурмом ворвался в село Купятыче, где противник прикрывал подступы к городу Пинску. Взвод истребил более 17 гитлеровцев и гранатами уничтожил огневую точку противника.

Четвертой наградой стал орден «Александра Невского» за овладение штурмом города Гумбиннен (Восточная Пруссия, 19 января 1945 года) Тогда Дзугов Ш.А. уже командовал ротой.

Шамсудин Айдович награжден и тремя медалями «За взятие Берлина», «За взятие Кенигсберга», «За оборону Кавказа». Войну закончил в звании старшего лейтенанта. Он был участником Парада Победы войск действующей Армии в Москве 24 июня 1945 года. После участия в параде был приглашен на торжественный ужин.

После окончания войны Дзугов Ш.А. вернулся к своей семье в а. Старо-Кувинск. Но в трудовой строй не смог встать, последствия ран не позволили. Спустя 10 лет после победы в январе 1955 года Шамсудин Айдович умер от последствий фронтовых ран (фото прилагается).

Об Ашкацао Исмаиле Муратовиче

Совсем еще юный житель аула Старо-Кувинск Ашкацао Исмаил Муратович - 1924 года рождения, младший лейтенант, комсорг батальона 903 горно-стрелкового Севастопольского полка 242 горно-стрелковой дивизии, представлен к награждению орденом «Отечественной войны» второй степени. За то, что в наступательных боях за освобождение населенных пунктов Вислок-Вельки, Ясель, Габуре и др. с 19.09.44 года по 20.10.1944 год товарищ Ашкацао проявил себя бесстрашным воином.

... «16 августа 1943 года западнее села Русское Ашкацао Исмаил разведкал противопехотные препятствия и проделал проход шириной 6 метров в проволочном ограждении немцев, тем самым обеспечил проход наших частей через препятствие врага.»

Когда 17 октября 1944 года, противник бросился в контратаку, товарищ Ашкацао, приняв непосредственное участие в его отражении, из личного оружия уничтожил 11 вражеских солдат.

За проявленные образцы мужества и отваги... удостоен правительственной награды орден «Отечественной войны» первой степени...

При разминировании минных полей снял 38 отечественных и 28 немецких мин. При закреплении наших рубежей, под огнем противника установил 115 мин и поднес 250 мин на расстоянии до 2 –х километров, вынес раненного товарища в укрытие, а сам закончил установку мин.

За образцовое выполнение боевого приказа, проявленную инициативу за бесстрашие и мужество Ашкацао Исмаил Муратович удостоен правительственной награды – орден «Красной Звезды» (материал СМИ и письма с фронта прилагаются).

О Жирове Амуре Хаджимурзовиче

Свой вклад в победу над врагом внес и Жиров Амир Хаджимурзович- 1922 года рождения, старший сержант, командир отделения 251 отдельной стрелковой дивизии. Из наградного листа Жирова А.Х. : « Отделению и его командиру Жирову А.Х. во главе с командиром взвода Плотичиным 20.09.42 года была поставлена задача взять пленного (языка). Тов Жиров с отделением перешел передний край обороны противника в районе правее горы Заманкул, углубившись на 5 км. занятой территории противником. По указанию командира взвода сделал засаду у дороги, по которой проходило движение противника. Тов Жиров, возглавивший группу захвата, состоящий из трех человек, просидев в засаде свыше суток пропустил несколько солдат, поставил своей задачей взять офицера.

21.09.1942 года в 15-00 по дороге, у которого была засада, показался немецкий унтер – офицер на велосипеде. Когда он поравнялся с группой захвата тов. Жиров по сигналу командира взвода Плотичина набросился на унтер - офицера, сбил его с велосипеда и вместе с командиром взвода связал его. Немецкий унтер – офицер оказывал сопротивление, прокусил руку Жирову, когда он закрывал ему рот.

Несмотря на сопротивление унтер- офицер был связан и доставлен через передний край обороны противника в расположение своей части вместе с велосипедом. Пленный унтер- офицер Фридрих Лобак дал ценные сведения о противнике.

Во время этой операции тов. Жиров проявил себя как смелый, находчивый разведчик, обладающий высокими волевыми качествами»

За проявленную смелость и находчивость при взятии «языка» Жиров Амир Хаджимурзович был награжден медалью «За отвагу».

О Капове Хамзете Лялуовиче

В суровых боях за Родину прославились и погибли славные воины; но я хочу остановиться на простом аульском парне Капове Хамзете Лялуовиче- родился он в 1915 году 15 февраля в ауле Старо-Кувинск.

Хамзет Лулуович не был комсомольцем, до призыва в армию Хамзет Лялуович работал кузнецом в колхозе. В 1939 году Хамзет Лялуович был призван на действительную службы, там же и застала его война.

Капов Хамзет Лялуович один из тех, кто первым принял первый бой Великой Отечественной войны. Воевал он в 339 – й стрелковой дивизии в роте автоматчиков, а командиром был Голузов Анатолий Тимофеевич.

Для каждого поколения приходят рано или поздно тот час, когда оно должно взять на себя ответственность «за Родину, за народ, и за все на свете» И для этих ребят, этот час настал.

...Шли ожесточенные бои возле села Рясное Ростовской области, выбрав позицию в старой каменоломне, Хамзет Лялуович окопался среди бурого каменного крошева, зеленел один ветвистый куст. По листьям Хамзет определил: это шелковица (тутовник). Неведомо, каким ветром занесло в карьер ее семечко, как оно укоренилось среди камней. Но шелковица упрямо тянулась к солнцу. Ночами Капов пробирался к ручью протекавшему к балке, которая простреливалась. Возвращался всегда с котелком воды и выливал ее на куст и смущенно объяснял всем: «Растет- то среди камней» А на рассвете, покинув свой окоп, нередко залегал у шелковицы с винтовкой. Хамзет Лялуович в роте был снайпером. Лучшей позицией считал он бугорок у куста: с него хорошо просматривались брустверы немецких окопов. Свыше двух десятков гитлеровцев вывел Капов из строя, получил благодарность командования полка, был награжден именной снайперской винтовкой. Но однажды возле шелковицы разорвалась мина: противник обнаружил позицию снайпера. С того дня он буквально засыпал бугорок минами. В шелковицу не попадал. Снаряды ложились в центре каменоломни. А тут находился командный пункт, строился из сборных деталей дот, хранились боеприпасы. Куст как бы притягивал к ним вражеский огонь; и они решили убрать этот ориентир для противника. Командир приказал подрезать саперной лопаткой шелковицу. А на рассвете обнаружили: куст цел, только чуть меньше стал. Капов, исполнительный Капов приказа не выполнил! Он согнул деревце и обложил его камнями, плитками известняка. Для фашистов теперь она скрыта. Для них она стала бугорком, похожим на множество соседних.

-Прости командир,- виновато проговорил Капов. – Не смог я из-за гадов погубить живое. Может, она еще вырастит, ягодами дети будут лакомиться. Может Хамзет Лялуович вспомнил, что такие же деревья растут в его дворе, в его родном ауле.

Капов ценился в полку не только снайперским искусством. Пожалуй, ни одна разведка в полосе полка не проводилась без его участия. Разведчики охотно брали его в свои поиски за «языками». Знали: боец надежный, не оставит в беде. Сам погибай, а товарища выручай - этот святой воинский закон, казалось, был в крови бойца-горца.

В июле 1942 года наши войска, вели тяжелые оборонительные бои под Ростовом, рассказывает командир стрелковой роты Голузов Анатолий Тимофеевич.

Мы окопались на склоне балки. Перед нашими позициями появились немецкие танки. Кручу ручку телефонного аппарата, пытаюсь дозвониться до артиллеристов. Неожиданно на меня навалился мой связной Хамзет Капов, прижал к стенке окопа. В этот момент над нами пронесся «Миссершмидт» и рядом грохнул взрыв. Хамзет сразу обмяк, пальцы разжались. Выгоревшая гимнастерка покрывалась алыми пятнами. Кровь сочилась из ран на шее, плече, голени. Перевязав его, отправили на проезжавшей невдалеке артиллерийской упряжке в сторону Ростова.

После тяжелого ранения под Ростовом Хамзет Лялуович долго лечился в Бакинском Госпитале, раны заживали трудно. После нескольких операций осколки удалили, остался лишь один возле сердца.

После излечения снова просился на фронт.

... Враг – коварный и сильный – был у ворот Москвы. На юге он рвался к Кавказу. Молодая, недавно сформированная 339-ая стрелковая дивизия, в которой воевал Капов Хамзет, отходила к Ростову. Их теснили танковые полки немецкого генерала Клейста. Противник закован в броню, а у наших винтовки, несколько пушек да бутылки с горючей смесью. Силы неравные, Между тем пришел приказ остановить гитлеровцев и отбросить их на запад. Наши несли огромные потери. Однажды едва отрыли окопы, немцы начали танковую атаку. Одна из бронированных машин остановилась перед третьим взводом. Из башни ее, прикрываясь крышкой, высунулся немец:

-Рус сдавайся!

Наглость гитлеровца на какие-то секунды парализовала новичков. Но с ближнего к танку окопа полетела бутылка с горючим. Пламя лизнуло левую бочину машины. И тот час взметнулись руки с бутылками над соседними окопами. Бойцом же сделавшим почин, был Капов Хамзет Лялуович. Всю свою горечь за отступление, всю накопившую ярость он вымещал на захватчиках.

Капов Хамзет Лялуович не раз ходил в разведку и нередко ходил к ним, но с кинжалом, притаскивал «языка» - гитлеровца с кляпом во рту. Когда погиб парторг роты Андреев он поклялся отомстить за него. И он сдержал свою клятву. 29 фашистов уничтожил он из снайперской винтовки.

Роту, где воевал Хамзет Лялуович, в полку называли интернациональной. Жили одной семьей: русские, и евреи, армяне, и адыгейцы, украинцы и абазины. Жили – под

огнем, под смертью. Рядом стояли в окопах, ходили в контратаки. И не задумывались над национальностью боевого товарища, последним своим бинтом перевязывали его рану, выносили из огня. В сплоченности, братстве, была главная сила, которая страшила гитлеровцев.

Но все это позади.

Отгремела война. Повержен сильный и коварный враг. Страна чествовала своих героев – на весь мир гремит Парад Победы.

Вернувшись в родной аул, Капов Хамзет Лялуович сменил солдатскую гимнастерку на пиджак рабочего человека, начала работать механизатором в родном колхозе. Вернувшись из боев, как и его земляки с фронтовым напором начали восстанавливать народное хозяйство. Энергии, настойчивости ему было не занимать. На него равнялись, ему подражали все те, кто трудился рядом.

После войны Хамзет Лялуович женился, вырастил пятерых детей.

Много фронтовых дорог пришлось пройти командиру Анатолию Тимофеевичу Голузову; Кавказ, Курская дуга, Киев, Житомир, но никогда не забывал Хамзета. После войны долго разыскивал он своего снайпера – спасителя, лишь спустя 25 лет это встреча состоялась.

В школу в родной аул Капова Хамзета пришло письмо от Анатолия Тимофеевича Голузова бывшего командира, бывшего корреспондента газеты «Правда». Он разыскивал своего боевого товарища Капова Хамзета Лялуовича. Велика была радость командира, когда в ответ получил письмо от самого Хамзета Лялуовича, который во время боя прикрыл своим телом своего боевого командира.

Встретились же они на одном из праздников Победы в Матвеевом кургане, где в войну свела их судьба. Хамзет Лялуович рассказывал, как после злополучного ранения попал в госпиталь, и как сложилась дальнейшая его судьба. Перед выпиской из госпиталя его просветили в рентгене. «В легких нашли какой-то белый кружок, - вспоминал Хамзет, предлагали операцию, да я отказался, подумал и так проживу, рассосется кружок. И вот живу. На здоровье особо не жалуясь. Только сердце бывает, побаливает. Вдруг кольнет что-то, как сейчас». И он погладил, массируя, левую часть груди.

Позднее они встречались много раз. В его родном ауле Старо-Кувинск, в Рясном, на старых окопах, у пионеров Комбайновской школы. И всякий раз, разволновавшись, он прикладывал руку к сердцу.

Как-то раз бывший командир А.Т. Голузов лечился на курорте «Горячий Ключ». Это недалеко от Черкесска и аула, где живет Хамзет Лялуович. Решил повидаться и приехал в гости. Ночи напролет не смыкали глаз, засыпая друг друга вопросами: «А ты помнишь?» В горах Кавказа, в уютной санаторной комнате, они вспоминали фронтовой Матвеев Курган, огненную долину Миуса, Волкову гору, кровавую рясненскую каменоломню и ту балку... Опять Хамзет Лялуович коснулся груди:

- Курить бросил, а на сердце что-то находит. Не в сердце ли причина? Анатолий Тимофеевич повел Капова Хамзета в санаторную поликлинику. Там сделали рентген. И

вот еще влажная пленка. На ней в легком около сердца четко светлел кружок, какой показывали Капову при просвечивании в госпитале в сорок втором. Не «рассосался» он, не «растаял», как надеялся Капов. То был непроницаемый для рентгеновских лучей железный осколок. С ним Хамзет живет уже более сорока шести лет. Ведь кусок немецкого железа, который носит в себе Капов, военной судьбой предназначался ему, Анатолию Тимофеевичу.

Дружба – русского псковича и абазина из Карачаево-Черкесии- скреплена кровью.

Многоobelisks в честь воинов – героев по всей стране. Они возведены из бетона, стали, мрамора, но есть у нас в стране один памятник, на которого не затрачено, ни грамма материалов, ни копейки денег. Он – живой, зеленый. В поле возле села Рясное издали видно развесистое дерево. Оно стоит у заплывшего старого окопа, окружено оградкой. На ограде – табличка: «Солдатское дерево снайпера 1137 стрелкового полка Хамзета Капова. Охраняется пионерами села Рясное».

В родном ауле Капову Хамзету Лялуовичу посвящены стихи, автор Шенкао Нина

*Как много лет тому назад
Прошел он путь - военный путь нелегкий
На фронт с друзьями он ушел,
Задания все он выполнял.
Тогда он молод был, силен он был
О смерти думать не хотел.
С зениткой долго не расставался.
Ловчее, крепче становился.
Он бил врага без промаха.
И не знал он страха.
Однажды утром под Ростовом
Ранен был, в госпиталь попал, его лечили
Мечтой его была, как бы на фронт попасть опять.
Мечта сбылась, как только подлечили на фронт ушел
И так сражался до победы.*

За подвиги Капов Хамзет Лялуович был удостоен наградами:

Орден «Отечественной войны» второй степени, медаль «Суворова», медаль «Освоение целинных земель», медаль «Ветеран труда».

В том, что страна поднималась из руин, становились красивее города родной земли, есть и заслуга, и не малая вчерашних фронтовиков. И новыми мирными наградами отмечала Родина их дела, ибо как очень правильно сказал поэт:

Из одного металла льют

Медаль за бой, медаль за труд.